

[ಜಾಗತೀಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಿಕತೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf-](#)

[KannadaPdf.com](#)

## ಜಾಗತೀಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಿಕತೆ ಪ್ರಬಂಧ Pdf | Global Markets and Economics Essay Pdf in Kannada

ಈ ಲೇಖನಿಯಲ್ಲಿ ಜಾಗತೀಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಿಕತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನಾವು ನೀಮಗೆ ಅನುಕೂಲವಂತೆ ನೀಡಿದ್ದೇವೆ.

### ಪೀಠಿಕೆ:

ಭಾರತವು ತನ್ನ ಅರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಪುನರ್ರಚಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿದೆ, ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಪ್ರಸ್ತುತ ನಿರ್ಜನ ಸ್ಥಾನದಿಂದ ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ಮೇಲಕ್ಕೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುವ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಯೊಂದಿಗೆ, ತನ್ನ ಅರ್ಥಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ವೇಗಗೊಳಿಸುವ ಅಗತ್ಯವು ಇನ್ನಷ್ಟು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು ಆಗ್ನೇಯ ಏಷ್ಯಾದ ಹೆಚ್ಚಿನ ದೇಶಗಳು ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಚೀನಾದ ತ್ವರಿತ ಅರ್ಥಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ವಿರೋಧಿ ನೇರ ಹೂಡಿಕೆ (ಎಫ್‌ಡಿಐ) ವಹಿಸಿದ ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಕಂಡ ನಂತರ, ಭಾರತವು ತನ್ನ ನೆರೆಹೊರೆಯವರ ಪೂರ್ವದ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಅನುಕರಿಸುವ ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷೆಯ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದೆ. ಎಫ್‌ಡಿಐಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತ ಮತ್ತು ಲಾಭದಾಯಕ ತಾಣವಾಗಿ ತನ್ನನ್ನು ತಾನು ಮಾರಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ.

### ವಿಷಯ ವಿವರಣೆ:

### ಜಾಗತೀಕರಣದ ಪರಿಣಾಮ:

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅರ್ಥಿಕತೆಗೆ ಜಾಗತೀಕರಣದ ಪರಿಣಾಮಗಳು ಹಲವು. ಜಾಗತೀಕರಣವು ವಿಶ್ವ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಥಿಕತೆಗಳ ನಡುವೆ ಪರಸ್ಪರ ಅವಲಂಬನೆ ಮತ್ತು ಸ್ಪರ್ಧೆಯನ್ನು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸಿದೆ. ಈ ಅರ್ಥಿಕ ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನ ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ನೀಡಿವೆ: ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಜಾಗತೀಕರಣವು ಅರ್ಥಿಕತೆಯ ಒಟ್ಟಾರೆ ಬೆಳವಣಿಗೆ ದರದ ಮೇಲೆ ಅನುಕೂಲಕರವಾದ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ಬೀರಿತು. 1970 ರ ದಶಕದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ದರವು 3% ರಷ್ಟಿತ್ತು ಮತ್ತು ಬ್ರೆಜಿಲ್, ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾ, ಕೊರಿಯಾ ಮತ್ತು ಮೆಕ್ಸಿಕೋದಂತಹ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ GDP ಬೆಳವಣಿಗೆಯು ಭಾರತಕ್ಕಿಂತ ಎರಡು ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚು ಎಂದು ನೀಡಿದ ಪ್ರಮುಖ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಎಂಬತ್ತರ ದಶಕದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಸರಾಸರಿ ವಾರ್ಷಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆ ದರವು 5.9% ಕ್ಕೆ ದ್ವಿಗುಣಗೊಂಡಿದ್ದರೂ, ಇದು ಚೀನಾ, ಕೊರಿಯಾ ಮತ್ತು ಇಂಡೋನೇಷ್ಯಾದಲ್ಲಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ದರಕ್ಕಿಂತ ಇನ್ನೂ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ಜಿಡಿಪಿ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿನ ಏರಿಕೆಯು ಭಾರತದ ಜಾಗತಿಕ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸಲು ಸಹಾಯ

[Download: KannadaPDF.com](#)

<https://KannadaPdf.com/>

ಮಾಡಿದೆ. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಜಾಗತಿಕ ಅರ್ಥಿಕತೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಸ್ಥಾನವು 1991 ರಲ್ಲಿ 8 ನೇ ಸ್ಥಾನದಿಂದ 2001 ರಲ್ಲಿ 4 ನೇ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಸುಧಾರಿಸಿದೆ; GDP ಅನ್ನು ಕೊಳ್ಳುವ ಶಕ್ತಿಯ ಸಮಾನತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಲೆಕ್ಕ ಹಾಕಿದಾಗ. 1991-92 ರ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ರಾವ್ ಅವರ ಸುಧಾರಣಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಮೊದಲ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ, ಭಾರತೀಯ ಅರ್ಥಿಕತೆಯು ಕೇವಲ 0.9% ರಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ಬೆಳೆಯಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ ಒಟ್ಟು ದೇಶೀಯ ಉತ್ಪನ್ನ (GDP) ಬೆಳವಣಿಗೆಯು 1992- 93 ರಲ್ಲಿ 5.3 % ಕ್ಕೆ ಮತ್ತು 1993-94 ರಲ್ಲಿ 6.2% ಗೆ ವೇಗವನ್ನು ಪಡೆಯಿತು. 8% ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆ ದರವು 2003-04 ರ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಅರ್ಥಿಕತೆಯ ಸಾಧನೆಯಾಗಿದೆ.

## ಜಾಗತೀಕರಣದಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ಅರ್ಥಿಕತೆಯ ಪಾತ್ರ:

### ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಉತ್ಪಾದನೆ:

ಇಪ್ಪತ್ತನೇ ಶತಮಾನದ ಮಧ್ಯಭಾಗದ ಮೊದಲು, ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಕಚ್ಚಾ ವಸ್ತುಗಳು, ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳು ಮತ್ತು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಗಡಿಗಳನ್ನು ದಾಟುತ್ತಿದ್ದವು. ದೂರದ ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಪ್ರಮುಖ ವಾಹಿನಿ ವ್ಯಾಪಾರವಾಗಿತ್ತು. ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಎಂಬ ದೊಡ್ಡ ಕಂಪನಿಗಳು ದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮುವ ಮೊದಲು ಇದು. ಸರಕು ಮತ್ತು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಸಂಕೀರ್ಣ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ. ಉತ್ಪಾದನಾ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಸಣ್ಣ ಭಾಗಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಪಂಚದಾದ್ಯಂತ ಹರಡಿದೆ. ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಂಪನಿಗಳಿಗೆ ಗಡಿಯುದ್ದಕ್ಕೂ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಹರಡುವ ಅನುಕೂಲಗಳು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಅಪಾರವಾಗಿವೆ.

### ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಇಂಟರ್‌ಲಿಂಕಿಂಗ್ ಉತ್ಪಾದನೆ:

ಬಹುತೇಕ ಎಲ್ಲಾ MNC ಗಳು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಿಗೆ ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುತ್ತವೆ; ಅಲ್ಲಿ ನುರಿತ ಮತ್ತು ಕೌಶಲ್ಯರಹಿತ ಕಾರ್ಮಿಕರು ಕಡಿಮೆ ವೆಚ್ಚದಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿರುತ್ತಾರೆ; ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಇತರ ಅಂಶಗಳ ಲಭ್ಯತೆಯನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಭೂಮಿ, ಕಟ್ಟಡ, ಯಂತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಸಲಕರಣೆಗಳಂತಹ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಖರ್ಚು ಮಾಡುವ ಹಣವನ್ನು ಹೂಡಿಕೆ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. MNC ಗಳು ಮಾಡುವ ಹೂಡಿಕೆಯನ್ನು ವಿದೇಶಿ ಹೂಡಿಕೆ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ, MNC ಗಳು ಈ ದೇಶಗಳ ಕೆಲವು ಸ್ಥಳೀಯ ಕಂಪನಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಜಂಟಿಯಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುತ್ತವೆ. MNC ಗಳು ವೇಗವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನೆಗಾಗಿ ಹೊಸ ಯಂತ್ರಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸುವಂತಹ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಹೂಡಿಕೆಗಳಿಗೆ ಹಣವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಅವುಗಳು ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಇತ್ತೀಚಿನ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ತರಬಹುದು. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ, ಈ ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಚದುರಿದ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯು ಪರಸ್ಪರ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದೆ.

## ವಿದೇಶಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳ ಏಕೀಕರಣ:

ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಲು ವಿದೇಶಿ ವ್ಯಾಪಾರವು ಮುಖ್ಯ ಮಾರ್ಗವಾಗಿದೆ. ಉತ್ಪಾದಕರಿಗೆ ದೇಶೀಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಮೀರಿ ತಲುಪಲು ಇದು ಒಂದು ಅವಕಾಶವಾಗಿದೆ. ಉತ್ಪಾದಕರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ದೇಶದೊಳಗಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಬಹುದು ಆದರೆ ಪ್ರಪಂಚದ ಇತರ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿರುವ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಪರ್ಧಿಸಬಹುದು. ಅದೇ ರೀತಿ, ಖರೀದಿದಾರರಿಗೆ, ಮತ್ತೊಂದು ದೇಶದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಸರಕುಗಳ ಆಮದು ದೇಶೀಯವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದಿಸುವ ಸರಕುಗಳ ಆಯ್ಕೆಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸುವ ಒಂದು ಮಾರ್ಗವಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ವಿದೇಶಿ ವ್ಯಾಪಾರವು ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳ ಏಕೀಕರಣದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುತ್ತದೆ.

## ಜಾಗತೀಕರಣದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ:

ಜಾಗತೀಕರಣ ಎಂದರೆ ಭಾರತದ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ವಿಶ್ವ ಆರ್ಥಿಕತೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಯೋಜಿಸುವುದು. ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತವು ಜಾಗತಿಕ ಅಥವಾ ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇತರ ದೇಶಗಳೊಂದಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಪರಸ್ಪರ ಅವಲಂಬಿತವಾಗುತ್ತದೆ.

## ಜಾಗತೀಕರಣದ ಪ್ರಯೋಜನಗಳು:

ದಾವೋಸ್ ವಿಶ್ವ ಆರ್ಥಿಕ ವೇದಿಕೆಯ ಕ್ಲಾಸ್ ಶಾರ್ಟ್ ಗಮನಿಸಿದಂತೆ ಭಾರತವು ದೊಡ್ಡವರು ಸಣ್ಣದನ್ನು ತಿನ್ನುವ ಪ್ರಪಂಚದಿಂದ ವೇಗದವರು ನಿಧಾನವಾಗಿ ತಿನ್ನುವ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಗೊಂಡಿದೆ. ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಮೂಲಕ ಜನರ ಜೀವನ ಮಟ್ಟವು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಸುಧಾರಿಸಿದೆ ಎಂದು ಎಲ್ಲಾ ಆರ್ಥಿಕ ವಿಶ್ಲೇಷಕರು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಜಾಗತಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವುಗಳ ಪರಿಚಯದೊಂದಿಗೆ, ಸರಕುಗಳ ಬೇಡಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರವಾದ ಹೆಚ್ಚಳ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬಳಕೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಹೂಡಿಕೆ ವಲಯವು ಕಂಪ್ಯೂಟರ್‌ಗಳ ಸಹಾಯದಿಂದ ಪ್ರಪಂಚದ ವ್ಯಾಪಾರದ ಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಹೊಂದಿದ ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಜನರಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಒಳಹರಿವುಗಳಿಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದೆ. ಅಂಕಿಅಂಶಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಪ್ರಪಂಚದ ಕರೆನ್ಸಿ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿದಿನ \$1.5 ಟ್ರಿಲಿಯನ್‌ಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ವಿನಿಮಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಸುಮಾರು ಐದನೇ ಒಂದು ಭಾಗದಷ್ಟು ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಮತ್ತು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಎಲ್ಲಾ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಮತ್ತು ಸೇವೆಗಳ ಖರೀದಿದಾರರು ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಗುಂಪನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ, ಅವರು ಅವಕಾಶ ಶುಲ್ಕ, ತುಲನಾತ್ಮಕ ಲಾಭ, ಉತ್ಪಾದನೆಗಿಂತ ಖರೀದಿಸಲು ಆರ್ಥಿಕತೆ, ವ್ಯಾಪಾರದ ಮಾರ್ಗಸೂಚಿಗಳು, ಸ್ಥಿರ ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಬಳಕೆ ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿನ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಕಾರಣಗಳಿಗಾಗಿ ವಿಶ್ವ ವ್ಯಾಪಾರದಿಂದ ಗಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇತರರಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ, ಜಾಗತೀಕರಣದಿಂದ ಗ್ರಾಹಕರು ಕಡಿಮೆ ಲಾಭ ಪಡೆಯುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ.

## ಉಪಸಂಹಾರ:

ಭಾರತೀಯ ಆರ್ಥಿಕತೆಯ ಭವಿಷ್ಯವು ಉಜ್ವಲವಾಗಿದೆ ಎಕೆಂದರೆ ಅದರ ಬೃಹತ್ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು, ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಮುಂಬರುವ ಸೇವಾ ವಲಯ, ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಸಮರ್ಥ ವೃತ್ತಿಪರರ ಲಭ್ಯತೆ, ಪ್ರತಿ ಉತ್ಪನ್ನಕ್ಕೂ ವೆಸ್ಟ್ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ, ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಗ್ರಾಹಕರ ಪ್ರಭಾವ, ನಿಯಂತ್ರಣಗಳು ಮತ್ತು ಪರವಾನಗಿಗಳ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿ, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ವಿದೇಶಿ ಉದ್ಯಮಿಗಳ ಆಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ನಾನೂರು ಮಿಲಿಯನ್ ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಜನರ ಅಸ್ತಿತ್ವ. ಇಂದಿಗೂ ಸಹ, ಭಾರತವು ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಬಿಲಿಯನೇರ್‌ಗಳನ್ನು ಉತ್ಪಾದಿಸುತ್ತಿದೆ, ಭಾರತೀಯ ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಂಪನಿಯು ಸ್ವಾಧೀನಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದು ಅದ್ಭುತವಾಗಿದೆ ವಿದೇಶಕ್ಕೆ ಹೋಗುವ ಭಾರತೀಯರ ಕ್ರೇಜ್ ವೇಗವಾಗಿ ಕುಸಿಯುತ್ತಿದೆ ಡಾಲರ್‌ಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ರೂಪಾಯಿ ಬಲ ಮತ್ತು ಬಲಶಾಲಿಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ರಾಜತಾಂತ್ರಿಕತೆ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಮಾತು ಈಗ ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿದೆ, ಸಾವಿರಾರು ವಿದೇಶಿಗರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಕರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.